

环境空气质量不断改善,饮用水合格率、危险废物安全处置率达100%

# 赤壁荣获“省生态文明建设示范市”称号

本报讯(记者陈志茹 通讯员孙荣华 明聪)日前,省环境保护委员会发出通报,授予全省11个县(市、区)“湖北省生态文明建设示范县(市、区)”称号,赤壁市榜上有名。

近年来,赤壁市牢固树立并自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念,大力实施“生态立市”战略,生态文明建设促进了发展、惠及到民生,结出了累累硕果,先后荣获中国优秀旅游城市、国家园林城市和省级文明城市、卫

生城市、森林城市等荣誉称号。

在生态文明建设的过程中,赤壁市铁腕治污,深入实施绿色发展“双十工程”和长江大保护“九大工程”。以“三禁三治”专项治理为重点,实施“蓝天工程”,环境空气质量不断改善,连续两年空气优良天数比例达80%以上;以“三非三水”为重点,实施“碧水工程”,饮用水合格率达100%;以风险管控为重点,实施“净土工程”有效管控土壤环境风险,危险废物安全处

置率达100%。

赤壁的天更蓝了、地更绿了、水更清了、城市更美了。在2019年湖北省生态文明建设“以奖代补”资金竞争性分配考核中,赤壁市得到91.16的高分,位列全省第二名。

下一步,赤壁市将进一步加大生态文明建设和环境保护工作力度,不断提升生态文明建设水平,力争早日成功创建国家级生态文明建设示范市。

## 净化人居环境

# 市区一周拆除违建4000多平方米

不忘初心 牢记使命·先学先改进行时  
聚焦民生领域问题大排查大清理大整改

本报讯(记者周阳 通讯员陈斌付黎明)昨日上午,咸安区城管执法局依法对该区浮山街道办事处辖区原地区无纺布厂的一片存量违建砖棚予以拆除,拆违面积约2000平米。随后,该局又依法对长安大道金源小区260平方米存量违建瓦房予以拆除。

据了解,9月3日至9日,市、区城管执法部门为落实《湖北省城市建设区违建治理五年行动方案》,结合我市创建全国文明城市工作要求,在浮山街道办事处辖区内开展存量违建专项整治行动。城管执法人员深入现场进行勘查和取证,耐心上门沟通,宣讲法律法规,并下达相关拆违文书。

9月3日、5日、9日,咸安区城管执法局组织执法人员100多人次,浮

山街道办事处控违办及村委会(社区)积极配合,市城管执法委综合执法三大队现场督导,相继开展了三次拆违行动,共依法拆除存量违建约4320平方米,维护了城市规划秩序,净化了市区人居环境。

下一步,市、区城管执法部门将加强城市违建源头整治,加大监管力度,强化处置力度,加大控违宣传,定期分析违建管控形势,确保违建管控落到实处。

# 咸宁茶业振兴:从逐渐衰落到百花齐放



■记者陈婧

咸宁茶叶种植历史悠久,茶叶产量自古就在全国占有重要地位。直至清朝,咸宁丰富的茶叶资源不仅吸引了大批晋商、广东客商设厂,更引得各国外商发展茶叶贸易,促使咸宁茶业发展空前繁盛。

后受战火影响,兴盛了数百年的咸宁茶事逐渐衰落。到1949年时,咸宁仅有茶园3.58万亩,产茶仅2.4万担,不到鼎盛期的1%。新中国成立后,国家出台一系列措施,助力咸宁茶业重获新生。如今,咸宁茶产业综合产值突破75亿元。

## ●焕然新生

“新中国成立后,党和国家十分关心少数民族人民的生活,把发展青砖茶生产作为增进民族团结的大事来抓。1949年10月,中国茶叶公司羊楼洞砖茶厂(赵李桥茶厂前身)在蒲圻羊楼洞(现赤壁市赵李桥镇)成立,加工青砖、米砖,并担任蒲圻、崇阳、咸宁、通城等县的茶叶收购任务。”湖北省赵李桥茶厂有限责任公司的砖茶制作技艺第四代传承人孙敦佳说,作为商业部、国家民委生产

青、米砖茶的唯一重点厂家,国家在原材料和资金等方面给予了大力支持,使青砖茶生产在新中国成立初期就率先实现了半机械化。

生于1957年的孙敦佳,虽没有亲历茶厂的创建,但从父辈们耳中听说了许多当时的情景。

“18岁那年,我在砖茶初制车间担任学徒。那时的砖茶生产,是用一个300千瓦的轴承式柴油机带动生产线,整个生产车间遍布承载轴承的地沟;压制线也不是现在环形轨道形态的半自动转盘,而是直轨式的,在两头以驼车配合人工搬运;砖茶原料的分选,则是以传统的手摇式风车配合人工挑选……”虽然几十年过去了,孙敦佳对于当时的砖茶生产场景,依然记忆犹新。据他回忆,这种半机械化的生产方式,从1949年一直延续到了1980年。

“我进厂时,恰逢全市的老青茶产量连年大幅度提升。听父亲讲,在新中国成立初期,青砖茶的产量却是长期供不应求的。为促进咸宁的茶事生产得到较好的恢复,国家出台了一系列的举措。”孙敦佳介绍,上世纪50年代初期,我省实行茶叶贷款制度,以供应口粮等方式,帮助茶农复垦荒茶园。为扩大茶叶生产,于1952年建立了第一个直属地方的国营茶场蒲圻示范茶场,又于1955年建立了羊楼洞劳改茶场和柏墩劳改茶场。在此后的10年间,咸宁茶叶年产量达到5至7万担,只是边茶仍长期供不应求。

直至1965年,受英山县队办茶场经验启发,通城一年办起了300多个

队办茶场,后又在全省率先推出社办茶场。“此后,咸宁又陆续出现镇办、校办茶场等茶叶生产模式,茶叶种植得到空前发展,整个咸宁地区90%以上的公社、大队都办起了茶场,老青茶产量连年大幅度提升。”孙敦佳说。

资料显示,到1977年,咸宁茶园面积达到26.6万亩,老青茶(青砖茶原料)产量达16.95万担。以赵李桥砖茶厂为调控中心,咸宁成为中国最大的边销老青砖茶专产区,边茶产量由供不应求到供过于求。

## ●百花齐放

“由于老青茶生产供过于求,造成大量资金积压,大批茶场生产难以继。为此,咸宁按照国家计委和全国供销总社发出的指示,从1978年起,开展‘老改细’工作,即改一部分老青茶为细茶。”原市农科院茶叶研究所所长饶辉福说。

现年63岁的饶辉福,是我市唯一一位二级岗茶叶专家。他1978年从咸宁地区农校茶学专业毕业后,进入咸宁地区特产所工作。当时恰逢咸宁推行茶叶老改细工作,作为一名茶叶科研工作者,饶辉福参与了当时的一系列调研、推广工作。

“老茶改细茶,既要改变生产方式,还要改变茶树品种。为了促进茶叶品质整体提升,我们在1979年启动了‘地方优良品种资源调查’,并引进‘福鼎大白’、‘龙井43号’等茶树良种进行繁育、推广。又在高级茶叶农艺师宗嵩山

等茶叶专家的带领下,深入各大茶场开展老改细技术培训。”据饶辉福回忆,通过一系列政策制约和市场机制的调节,咸宁茶叶经济在保证老青茶和砖茶生产的基础上,逐步研制出“剑春”“浮泉”等一批名优绿茶和花茶,形成以国营羊楼洞茶场为龙头的一大批细茶生产经营厂(场),技术、设备、工艺、科研、管理均有很大的发展。

到1988年,咸宁有茶叶生产、加工厂(场)1500多家,总产值由1949年的54万元上升到3000万元,茶叶经济重新成为地方经济的重要支柱。

“特别是内销茶和出口茶货源彻底放开后,咸宁茶人着手大力发展茶叶经济。上世纪八十年代末至九十年代初,咸宁兴起了不少名茶品牌。只要取样去参赛,必定能拿奖,且成绩不俗!”饶辉福说,当时,咸宁地区有17款茶,27次获省部级以上奖励,其中“剑春、云峰、浮泉”3个品种6次获国际荣誉。

而今,茶叶经济重新成为我市农业产业的顶梁柱,践行“绿色崛起”的主力军。咸宁茶业从新中国成立时,仅中国茶叶公司羊楼洞砖茶厂“一家独秀”,发展到如今已有市级以上龙头企业35家;茶叶种类也从撬不开的一块砖,发展到绿茶、红茶、花茶等各类产品“百花齐放”,且品饮方式便捷,成为了与食品、装饰、保健、旅游、文创等领域完美融合的多元化产品,先后与“一带一路”沿线20多个国家和地区开展交流合作,茶产业综合产值突破75亿元。

咸宁高中

## 高质量发展获肯定

本报讯(记者葛建伟 通讯员陈蕾)昨日,在教师节来临之际,咸安区委书记李文波、区长魏朝东一行来到咸宁高中慰问座谈,对该校全体教师的辛勤付出和该校所取得优异成绩表示充分肯定。

近年来,咸宁高中刀刃向内抓改革,建章立制树师德,拓宽思路谋发展;年级管理引入竞争机制,教学管理引入预警机制,干部管理引入竞聘机制,教师管理引入淘汰机制,学生管理引入量化机制,极大激发新活力。该校教师刻苦钻研教学业务,树立良好师德师风,在三尺讲台上默默奉献,使教学质量不断提高,培养出一批批“德、智、体、美”全面发展优秀人才。

近三年,该校一本上线人数节节攀升,2019年一本上线突破451人,创历史新高纪录;600分以上45人,高分段创历史纪录。